



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會宋碧琪議員提出書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢招商投資促進局、教育及青年發展局的意見，本局就立法會2025年1月21日第072/E64/VII/GPAL/2025號公函轉來宋碧琪議員於2025年1月3日提出，行政長官辦公室於2025年1月21日收到的書面質詢，回覆如下：

國家海關總署自2022年起實施《中華人民共和國進口食品境外生產企業註冊管理規定》，通過對境外食品生產企業實施“源頭監管”，進一步提升註冊管理效能，保障進口食品的安全和推動促進貿易穩定發展。2024年11月，國家海關總署發佈第158號公告，對腌製肉產品、腸衣、乳品、水產品、燕窩不再實施檢疫審批管理，但食品須來自已獲得國家海關總署註冊的境外食品生產企業及符合相關檢驗檢疫要求。

此外，自2023年6月起，國家海關總署允許澳門廠家以內地畜禽肉或其可食副產品等為主要原料製成的生或熟的肉類製品輸內地；12月起則進一步允許使用內地批准的“准入國家（地區）、准入產品、註冊企業”且經檢驗檢疫合格的原材料製成的澳門肉製品輸內地，讓本澳企業在原材料方面有更多選擇，包括選用葡語國家的原材料，使更多“澳門製造”的優質品牌進入內地市場。

特區政府將繼續推動更多便利化措施，進一步協助本澳企業的優質產品出口內地。

另一方面，招商投資促進局發揮澳門作為中國與葡語國家商貿合作服務平台作用，拓展中國與葡語國家在貿易、投資、產業等多方面的合作空間。其中，以澳琴及粵港澳大灣區重點展會為抓手，促進與葡語國家重點領域的產業項目對接。例如，將會在今年10月在澳門舉辦“第二屆中國—葡語國家經貿博覽會（澳



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

門)”(C-PLPEX)，着力邀請粵港澳大灣區從事家電、製造業的企業把優質產品、技術與服務帶到會場，並將於4月赴巴西及葡萄牙舉辦預熱路演活動，推動更廣泛的葡語國家企業來澳參與，為各方深化合作創設更多場景。

招商投資促進局亦會赴葡語國家開展商務活動，推動中葡企業互利合作，包括今年年中將聯同北京市商務局等相關單位參加在赤道幾內亞的“中國與葡語國家企業經貿合作洽談會”，助力內地與澳門企業更好認識葡語國家營商環境，並向葡語國家企業進一步推廣澳門與橫琴發展機遇。

同時，招商投資促進局將透過“中葡商貿導航”服務、“中國—葡語國家經貿合作及人才信息網”、中國與葡語國家商貿合作服務平台展示館等，以協助中國及葡語國家企業拓展市場，深化中葡經貿合作。

關於質詢第二點問題，教育及青年發展局表示，該局持續深化“一條龍”葡語公立學校的建設，並於2023/2024學年增加了一所葡文作為教學語文的國際學校，助力葡語教育的發展。此外，2023/2024學年推出了“葡語學習啟航計劃”，透過階段性的葡語課程，結合多元學習活動、葡語等級考試及輔導班，以培養學生的葡語綜合能力。未來，教育及青年發展局將會進一步優化啟航計劃，並支持學生赴葡升學。

現時特區政府已和葡萄牙建立兩地高等院校學歷互認機制，教育及青年發展局亦已協調本澳5所設有葡語相關課程的高校組成“培養中葡雙語人才聯盟”。教育基金會則會資助私立高等院校開展中葡人才培養相關的項目。

本澳高校除了已開設不同專業的葡語學位課程外，亦與葡萄牙高校開展不同類型的合作，包括學生交流、組建聯盟、研究項目、開設聯合課程等。

在吸引人才方面，人才發展委員會自2023年起，分別推出了高端人才、優秀



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

人才及高級專業人才的人才引進計劃，更結合澳門重點產業的行業需求及實際情況，編製人才引進計劃申請要件中的“人力資源緊缺專業職務清單”，當中“文化體育及其他產業高級專業人才計劃”的人力資源緊缺專業職務，包括中葡法律翻譯及傳譯的專業人才、任一特定語種與中文或葡文的翻譯及傳譯專業人員，以及以葡文為教學語文的非高等教育教學人員三類人才，藉此為“一平台”建設提供所需的中葡人才。

局長
邱潤華